Vvrobni kapacita (Op)

Definice vyrobni kapacity:

- maximalni objem produkce, které mize podnik vyrobit za urcité obdobi

1l

je to horni mez, vice uz nelze (je to maximum, které dokazeme vyrobit)

Casove obdobi miiZze byt riizné: den, mésic, rok apod.

Vp = vykon vyrobniho zafizeni za urcity €as (napf. stroj vyrobi 20 ks za hodinu)

Tp = doba Cinnosti vyrobniho zatizeni (napf. stroj bude v provozu maximalné
4 000 h. na rok)

Op = vvyrobni kapacita

Qp=Tp.Vp

Tp — doba ¢innosti vyrobniho zatizeni

Rozeznavame 3 ¢asové fondy:

a) kalendaini ¢asovy fond (napf. ve dnech)

b) nomindlni ¢asovy fond (ve dnech, hodinach apod.)

c) vyuzitelny asovy fond (ve dnech, hodinach apod.)

Fondy na sebe navazuji:

— nejveétsi je kalenddini CF,

- nomindalni CF je niz§i (kalendaini CF — soboty, nedéle, svatky, tj. snizeny o
nepracovni dny),

- vyuzitelny CF je nejniz§i (nominalni CF — prostoje)



Vyuziti vyrobni kapacity (Kc)

Qs Skute¢né vyrobené
mnoZzstvi
Kc = —
Qp Vyrobni kapacita

- pom¢ér skute¢ného objemu vyroby (Qs) a vyrobni kapacity (Qp)

koeficient je od 0 do 1, pokud je vyjadien v procentech: 0 % az 100 %

Kapacitni rezerva (Kr)

- rozdil mezi skute¢né vyrobenym mnoZstvim a vyrobni kapacitou

Kr=Qp - Qs

Koeficient efektivnosti vvkonu (Kc)

Kc = Ke . Ki
Ki = Kc/Ke
koeficient ¢asového vyuziti : Ke =Ts/Tp
koeficient vykonového vyuziti: Ki = Vs/Vp
Kc=Qs/Qp =Ts/Tp . Vs/Vp = Ke . Ki

Tp — maximaln€ mozna doba Cinnosti vyrobniho zatizeni
Ts — skute¢né doba Cinnosti vyrobniho zatizeni (kolik hodin skute¢né pracovalo)
Vp_= maximalné mozny vykon vyrobniho zatizeni za urcity Cas

Vs = skute¢ny vykon vyrobniho zafizeni za urcity ¢as (kolik skute¢né stroj
vyrobil za urcity ¢as, napt. za hodinu)



Piiklad 1 (vypocet vvrobni kapacity)

V diln¢ Ize vyrobit 10 ks za hodinu ...... Vp =10 ks/h
Kalendéini rok je 365 dni

Nepracovni dny: 40 dnti

Planované prostoje : 10 % z nepracovnich dn, tj. 4 dny
Ptedpokladame dvousménny provoz po 8 hodinach
Ukol: vypoctéte vyrobni kapacitu dilny za rok

Resent:

Nominélni CF: 365 — 40 = 325 dnl

Vyuzitelny CF: 325 — 4 =321 dnt

Vyuzitelny CF v hodinach: 321 . 2. 8 =5 136 hodin (Tp)
(dvousménny provoz po 8 hodinach)

Vyrobni kapacita: Qp=Tp . Vp=5 136 h. 10 ks/h =51 360 ks

Vyuzitelnd vyrobni kapacita ¢ini 51 360 ks (za rok lze v diln¢ vyrobit 51 360
Ks).

Priklad 2

Kalendatni CF &ini 365 dni, nepracovni dny ¢ini 100 dni, planované prostoje
¢ini 240 h., stroj vyrobi maximalné 20 ks/h. Skute¢na vyroba ¢inila 60 000 ks,
na stroji se pracovalo skuteén¢ 3 000 h. Predpokladame 2sménny provoz po

8 hodinach.

Ukol: vypoctéte:

a) vyrobni kapacitu stroje (Qp)
b) koeficient vyuziti vyrobni kapacity stroje (Kc)
¢) kapacitni rezervu (Kr)

d) koeficient ¢asového vyuziti (Ke)



e) koeficient vykonového vyuziti (Ki)

Reseni:
ad a) vyrobni kapacita stroje (Qp)
Nominalni CF = 365 — 100 = 265 dnti
Nominalni CF v hodinach = 265 dnti . 8 . 2 =4 240 h. (2 smény po 8 hodinach)
Vyuzitelny CF: 4240 — 240 = 4 000 hodin (Tp), Vp = 20 ks/h.
Qp= Tp.Vp=4000h .20 ks/h =80 000 ks
Vyrobni kapacita ¢ini 80 000 ks za rok

ad b) koeficient vyuziti vyrobni kapacity stroje (Kc)

Kc = Os/Qp =60 000/ 80 000 = 0,75 .100 % =75 %

Stroj je vyuzit na 75 %.

ad ¢) kapacitni rezerva (Kr)

Kr = Qp — Qs =80 000 ks — 60 000 ks =20 000 ks
Mohli bychom jesté vyrobit 20 000 ks (kapacitni rezerva)

ad d) koeficient ¢asového vyuziti (Ke)

Ke =3000/4000 = 0,75.100 % =75 %
Cas k vyrobé je vyuzit ze 75 %

ad e) koeficient vvkonového vyuziti (Ki)

Ki = 20ks/20 ks( %) =1 . 100 % (planovany vykon stroje za hodinu a skute¢ny
vykon za hodinu je stejny, tj. je vyuZzit na 100 %)






